智浪教育—普惠英才文库

[image: image1.png]


代数式
一、单选题
1．下列运算正确的是（   ）
A. [image: image197.png]


    B. [image: image2.png]


    C. [image: image3.png](a%)3 = a®



    D. [image: image4.png]



【来源】江苏省宿迁市2018年中考数学试卷
【答案】C

2．下列运算正确的是（  ）
A. x﹣2x=﹣x    B. 2x﹣y=xy    C. x2+x2=x4    D. （x﹣1）2=x2﹣1
【来源】江苏省连云港市2018年中考数学试题
【答案】A

3．下列运算正确的是（   ）
A. [image: image5.png]


    B. [image: image6.png]


    C. [image: image7.png]a -a

=a



    D. [image: image8.png](a2)4 — a6




【来源】江苏省盐城市2018年中考数学试题
【答案】C

4．下列计算正确的是（   ）
A. [image: image9.png]


    B. [image: image10.png](a+ b)?=a®+ b?




C. [image: image11.png]2+ +/2=22



    D. [image: image12.png](a3)2 — a5




【来源】湖北省孝感市2018年中考数学试题
【答案】A

【解析】分析：直接利用完全平方公式以及二次根式加减运算法则和幂的乘方运算法则分别计算得出答案．
详解：A、[image: image13.png]


，正确；
B、（a+b）2=a2+2ab+b2，故此选项错误；
C、2+[image: image14.png]


，无法计算，故此选项错误；
D、（a3）2=a6，故此选项错误；
故选：A．
点睛：此题主要考查了完全平方公式以及二次根式加减运算和幂的乘方运算，正确掌握相关运算法则是解题关键．
5．若单项式am﹣1b2与[image: image15.png]1
ﬂan
2



的和仍是单项式，则nm的值是（　　）
A. 3    B. 6    C. 8    D. 9
【来源】山东省淄博市2018年中考数学试题
【答案】C

【解析】分析：首先可判断单项式am﹣1b2与[image: image16.png]1
ﬂan
2



是同类项，再由同类项的定义可得m、n的值，代入求解即可．
详解：∵单项式am﹣1b2与[image: image17.png]1
ﬂan
2



的和仍是单项式，
∴单项式am﹣1b2与[image: image18.png]1
ﬂan
2



是同类项，
∴m﹣1=2，n=2，
∴m=3，n=2，
∴nm=23=8．
故选：C．
点睛：本题考查了合并同类项的知识，解答本题的关键是掌握同类项中的两个相同． 

6．下列运算正确的是(    )
A. [image: image19.png]a -a

=a



    B. [image: image20.png]3a-a=2a



    C. [image: image21.png]


    D. [image: image22.png]\Ja + /b = ~Jab




【来源】广东省深圳市2018年中考数学试题
【答案】B

7．下列运算结果正确的是
A. 3a3·2a2=6a6    B. (-2a)2= -4a2    C. tan45°=[image: image23.png]


    D. cos30°=[image: image24.png]



【来源】湖北省黄冈市2018年中考数学试题
【答案】D

【解析】分析：根据同底数幂的乘法、幂的乘方与积的乘方、特殊角的三角函数值进行计算．
详解：A、原式=6a5，故本选项错误；
B、原式=4a2，故本选项错误；
C、原式=1，故本选项错误；
D、原式=[image: image25.png]


，故本选项正确．
故选D．
点睛：考查了同底数幂的乘法、幂的乘方与积的乘方、特殊角的三角函数值，属于基础计算题．
8．下列计算正确的是（  ）
A. [image: image26.png]


    B. [image: image27.png](x
—y)i=
_x2
y

2




C. [image: image28.png]=Xx"y



    D. [image: image29.png]



【来源】四川省成都市2018年中考数学试题
【答案】D

9．下列计算正确的是(    )
A. [image: image30.png]a -a

=a



    B. [image: image31.png]


    C. [image: image32.png]a-(b-a)=2a-b



    D. [image: image33.png]



【来源】山东省潍坊市2018年中考数学试题
【答案】C

【解析】分析】根据同底数幂相乘，底数不变指数相加；同底数幂相除，底数不变指数相减；合并同类项法则，把同类项的系数相加，所得结果作为系数，字母和字母的指数不变；积的乘方法则：把每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘；对各选项分析判断后利用排除法求解．
详解：A、a2•a3=a5，故A错误；
B、a3÷a=a2，故B错误；
C、a-（b-a）=2a-b，故C正确；
D、（-[image: image34.png]


a）3=-[image: image35.png]1



a3，故D错误．
故选C．
点睛：本题考查合并同类项、积的乘方、同底数幂的乘除法，熟练掌握运算性质和法则是解题的关键．
10．计算（﹣a）3÷a结果正确的是（　　）
A. a2    B. ﹣a2    C. ﹣a3    D. ﹣a4
【来源】浙江省金华市2018年中考数学试题
【答案】B

【解析】分析：直接利用幂的乘方运算法则以及同底数幂的除法运算法则分别化简求出答案
详解：（-a）3÷a=-a3÷a=-a3-1=-a2，
故选B．
点睛：此题主要考查了幂的乘方运算以及同底数幂的除法运算，正确掌握运算法则是解题关键．
11．下列运算：①a2•a3=a6，②（a3）2=a6，③a5÷a5=a，④（ab）3=a3b3，其中结果正确的个数为（　　）
A. 1    B. 2    C. 3    D. 4
【来源】山东省滨州市2018年中考数学试题
【答案】B

12．计算[image: image36.png]


的结果是（    ）
A. [image: image37.png]


    B. [image: image38.png]


    C. [image: image39.png]11



    D. [image: image40.png]18




【来源】江苏省南京市2018年中考数学试卷
【答案】B

【解析】分析：根据幂的乘方的性质和同底数幂的乘法计算即可.
详解：[image: image41.png]



=[image: image42.png]



=[image: image43.png]



故选：B.
点睛：本题主要考查了幂的乘方，同底数幂的乘法，熟练掌握运算法则和性质是解题的关键.
13．下列计算结果等于[image: image44.png]


的是（   ）
A. [image: image45.png]


    B. [image: image46.png]


    C. [image: image47.png]X+ x



    D. [image: image48.png]



【来源】2018年甘肃省武威市（凉州区）中考数学试题
【答案】D

14．下列运算正确的是（    ）
A. [image: image49.png]a -a

=a

10



    B. [image: image50.png](3a>)?
)2 = 6a°




C. [image: image51.png](a+ b)?=a®+ b?



    D. [image: image52.png](a+2)(a—3):a2—a—6




【来源】湖南省娄底市2018年中考数学试题
【答案】D

【解析】【分析】根据同底数幂的乘法、积的乘方、完全平方公式、多项式乘法的法则逐项进行计算即可得.
【详解】A. [image: image53.png]a -a

=a



 ，故A选项错误，不符合题意；
B. [image: image54.png](3a>)?
)2 =94°



，故B选项错误，不符合题意；
C. [image: image55.png](
a+ b)?
=a’+
2
ab +
b2



 ，故C选项错误，不符合题意；
D. [image: image56.png](a+2)a-3)=d*-a-6



，正确，符合题意，
故选D.
【点睛】本题考查了整式的运算，熟练掌握同底数幂的乘法、积的乘方、完全平方公式、多项式乘法的运算法则是解题的关键.
15．下列运算正确的是（   ）
A. [image: image57.png]a -a

=a



    B. [image: image58.png]


    C. [image: image59.png]


    D. [image: image60.png]- 2mn - mn =-mn




【来源】山东省德州市2018年中考数学试题
【答案】C

16．我国南宋数学家杨辉所著的《详解九章算术》一书中，用下图的三角形解释二项式
  [image: image61.png](a+ b)"



的展开式的各项系数，此三角形称为“杨辉三角”．
[image: image62.png]Carb)oe

Ca+b)?

Cath) e

Cath)se





根据“杨辉三角”请计算[image: image63.png](a+ b)®



的展开式中从左起第四项的系数为（  ）
A. 84    B. 56    C. 35    D. 28
【来源】山东省德州市2018年中考数学试题
【答案】B

17．下列运算正确的是（    ）
A. [image: image64.png]


    B. [image: image65.png]a -a

=a



    C. [image: image66.png]


    D. [image: image67.png](ab)?
)3 = a®b3




【来源】安徽省2018年中考数学试题
【答案】D

【解析】【分析】根据幂的乘方、同底数幂乘法、同底数幂除法、积的乘方的运算法则逐项进行计算即可得.
【详解】A. [image: image68.png]


 ，故A选项错误；
B. [image: image69.png]a -a

=a



 ，故B选项错误；
C. [image: image70.png]


 ，故C选项错误；
D. [image: image71.png](ab)?
)3 = a®b3



，正确，
故选D.
【点睛】本题考查了有关幂的运算，熟练掌握幂的乘方，同底数幂的乘法、除法，积的乘方的运算法则是解题的关键.
18．据省统计局发布，2017年我省有效发明专利数比2016年增长22.1%假定2018年的平均增长率保持不变，2016年和2018年我省有效发明专利分别为a万件和b万件，则（   ）
A. [image: image72.png]b=(1+221% x 2)a



    B. [image: image73.png]b=(1+221%)%a




C. [image: image74.png]b=(1+22.1%) X 2a



    D. [image: image75.png]b=221% X 2a




【来源】安徽省2018年中考数学试题
【答案】B

【解析】【分析】根据题意可知2017年我省有效发明专利数为（1+22.1%）a万件，2018年我省有效发明专利数为（1+22.1%）•（1+22.1%）a，由此即可得.
【详解】由题意得：2017年我省有效发明专利数为（1+22.1%）a万件，
2018年我省有效发明专利数为（1+22.1%）•（1+22.1%）a万件，即b=（1+22.1%）2a万件，
故选B.
【点睛】本题考查了增长率问题，弄清题意，找到各量之间的数量关系是解题的关键.
19．下列运算正确的是（   ）
A. [image: image76.png]2y3 n y3 — 3y6



    B. [image: image77.png]


    C. [image: image78.png](3y9)3 = 9y°



    D. [image: image79.png]



【来源】山东省泰安市2018年中考数学试题
【答案】D

20．按如图所示的运算程序,能使输出的结果为[image: image80.png]12



的是（    ）
[image: image81.png]



A. [image: image82.png]x=3,y=3



    B. [image: image83.png]x =—4,y =-2



    C. [image: image84.png]x=2y=4%



    D. [image: image85.png]x=4,y=2




【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】C

21．把三角形按如图所示的规律拼图案，其中第①个图案中有4个三角形，第②个图案中有6个三角形，第③个图案中有8个三角形，…，按此规律排列下去，则第⑦个图案中三角形的个数为（    ）
[image: image86.png]XX XXX XXXX





A. 12    B. 14    C. 16    D. 18
【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】C

22．下面是一位同学做的四道题：①[image: image87.png](a+ b)?=a®+ b?



.②[image: image88.png](-2a%)?%=- 44"



.③[image: image89.png]


.④[image: image90.png]a -a

=a

12



.其中做对的一道题的序号是（   ）
A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
【来源】2018年浙江省绍兴市中考数学试卷解析
【答案】C

二、填空题
23．将从1开始的自然数按以下规律排列，例如位于第3行、第4列的数是12，则位于第45行、第8列的数是__________．
[image: image91.png]1615 14 13





【来源】山东省淄博市2018年中考数学试题
【答案】2018
【解析】分析：观察图表可知：第n行第一个数是n2，可得第45行第一个数是2025，推出第45行、第8列的数是2025﹣7=2018；
详解：观察图表可知：第n行第一个数是n2，
∴第45行第一个数是2025，
∴第45行、第8列的数是2025﹣7=2018，
故答案为2018．
点睛：本题考查规律型﹣数字问题，解题的关键是学会观察，探究规律，利用规律解决问题．
24．我国古代数学家杨辉发现了如图所示的三角形，我们称之为“杨辉三角”，从图中取一列数：1，3，6，10，…，记[image: image92.png]


，[image: image93.png]


，[image: image94.png]


，[image: image95.png]


，…，那么[image: image96.png]a, + ayq - 2a,5+ 10



的值是__________．
[image: image97.png]



【来源】湖北省孝感市2018年中考数学试题
【答案】11  
25．若a-[image: image98.png]


=[image: image99.png]


，则a2+[image: image100.png]


值为_______________________.
【来源】湖北省黄冈市2018年中考数学试题
【答案】8
【解析】分析：根据完全平方公式进行变形即可求出答案．
详解：∵a-[image: image101.png]


=[image: image102.png]


，
∴（a-[image: image103.png]


）2=6，
∴a2-2+[image: image104.png]


=6，
∴a2+[image: image105.png]


=8.
故答案为：8.
点睛：本题考查完全平方公式的变形运算，解题的关键是熟练运用完全平方公式．
26．已知[image: image106.png]a>0



，[image: image107.png]


，[image: image108.png]S,==-8;-1



，[image: image109.png]


，[image: image110.png]Sy=-S3-1



，[image: image111.png]


，…（即当[image: image112.png]


为大于1的奇数时，[image: image113.png]


；当[image: image114.png]


为大于1的偶数时，[image: image115.png]


），按此规律，[image: image116.png]S2018=



__________.
【来源】四川省成都市2018年中考数学试题
【答案】[image: image117.png]a+1





27．计算[image: image118.png]20 x°



的结果等于__________．
【来源】天津市2018年中考数学试题
【答案】[image: image119.png]27




【解析】分析：依据单项式乘单项式的运算法则进行计算即可．
详解：原式=2x4+3=2x7．
故答案为：2x7．
点睛：本题主要考查的是单项式乘单项式，掌握相关运算法则是解题的关键．
28．若[image: image120.png]x? + 2(m - 3)x + 16



是关于[image: image121.png]


的完全平方式，则[image: image122.png]


__________．
【来源】贵州省安顺市2018年中考数学试题
【答案】7或-1
【解析】【分析】直接利用完全平方公式的定义得出2（m-3）=±8，进而求出答案．
详解：∵x2+2（m-3）x+16是关于x的完全平方式，
∴2（m-3）=±8，
解得：m=-1或7，
故答案为：-1或7．
点睛：此题主要考查了完全平方公式，正确掌握完全平方公式的基本形式是解题关键．
29．化简（x﹣1）（x+1）的结果是_____．
【来源】浙江省金华市2018年中考数学试题
【答案】x2﹣1
30．观察下列各式：
[image: image123.png]


，
[image: image124.png]


，
[image: image125.png]3 1 1
+?+;:1+

3 x4



，
……
请利用你所发现的规律，
计算[image: image126.png]


+[image: image127.png]


+[image: image128.png]


+…+[image: image129.png]


，其结果为_______．
【来源】山东省滨州市2018年中考数学试题
【答案】[image: image130.png]10



 
【解析】分析：直接根据已知数据变化规律进而将原式变形求出答案．
详解：由题意可得：
[image: image131.png]


+[image: image132.png]


+[image: image133.png]


+…+[image: image134.png]



=[image: image135.png]1+ ——
1x2



+1+[image: image136.png]2%x3



+1+[image: image137.png]3x4



+…+1+[image: image138.png]9x%x 10




=9+（1﹣[image: image139.png]


+[image: image140.png]


﹣[image: image141.png]


+[image: image142.png]


﹣[image: image143.png]1



+…+[image: image144.png]1



﹣[image: image145.png]


）
=9+[image: image146.png]



=9[image: image147.png]


．
故答案为：9[image: image148.png]


．
点睛：此题主要考查了数字变化规律，正确将原式变形是解题关键．
31．设[image: image149.png]a,,a,,a.




是一列正整数，其中[image: image150.png]


表示第一个数，[image: image151.png]


表示第二个数，依此类推，[image: image152.png]


表示第[image: image153.png]


个数([image: image154.png]


是正整数)，已知[image: image155.png]


，[image: image156.png]4a, = (a,, - 1)*-(a,- 1)



，则[image: image157.png]ar018 =



___________.
【来源】湖南省娄底市2018年中考数学试题
【答案】4035
32．如图是一个运算程序的示意图，若开始输入[image: image158.png]


的值为625，则第2018次输出的结果为__________．
[image: image159.png]BAx

!





【来源】2018年甘肃省武威市（凉州区）中考数学试题
【答案】1
三、解答题
33．先化简，再求值：a（a+2b）﹣（a+1）2+2a，其中[image: image160.png]a=+2+1b=,2-1



．
【来源】山东省淄博市2018年中考数学试题
【答案】2ab﹣1，=1．
【解析】分析：先计算单项式乘以多项式与和的完全平方，再合并同类项，最后代入计算即可．
详解：原式=a2+2ab﹣（a2+2a+1）+2a
=a2+2ab﹣a2﹣2a﹣1+2a
=2ab﹣1，
当[image: image161.png]a=\/f+1



，[image: image162.png]b=.2-1



时，
原式=2（[image: image163.png]


+1）（[image: image164.png]


-1）﹣1
=2﹣1
=1．
点睛：本题考查了整式的混合运算﹣化简求值，能正确根据整式的运算法则进行化简是解此题的关键．
34．（1）计算：[image: image165.png](-2)2-27+ (2-1)°



；（2）化简：(m+2)2 +4(2-m)
【来源】浙江省温州市2018年中考数学试卷
【答案】（1）5-[image: image166.png]3./3



；（2）m2+12  
35．我们常用的数是十进制数，如[image: image167.png]4657 =4x 10°+6 x 10> +5x 10' + 7 x 10°



，数要用10个数码（又叫数字）：0、1、2、3、4、5、6、7、8、9，在电子计算机中用的二进制，只要两个数码：0和1，如二进制中[image: image168.png]110=1x22+1x 2" + 0 x 2°



等于十进制的数6，[image: image169.png]110101 =1x2° +1x2* + 0 x 2°



 

[image: image170.png]+1x22+0x2' +1x2°



等于十进制的数53.那么二进制中的数101011等于十进制中的哪个数？
【来源】四川省凉山州2018年中考数学试题
【答案】43.
【解析】分析：利用新定义得到101011=1×25+0×24+1×23+0×22+1×21+1×20，然后根据乘方的定义进行计算．
详解：101011=1×25+0×24+1×23+0×22+1×21+1×20=43，
所以二进制中的数101011等于十进制中的43．
点睛：本题考查了有理数的乘方：有理数乘方的定义：求n个相同因数积的运算，叫做乘方．
36．（1）计算：[image: image171.png](a+1)(a-1)-(a-2)>



；
（2）解不等式：[image: image172.png]



【来源】江西省2018年中等学校招生考试数学试题
【答案】（1）[image: image173.png]4a -5



；(2)[image: image174.png]



37．计算或化简.
（1）[image: image175.png]1
(E)’1 +]43-2| +tan60°



；（2）[image: image176.png](2x +3)% = (2x + 3)(2x - 3)



.
【来源】江苏省扬州市2018年中考数学试题
【答案】（1）4；（2）[image: image177.png]12x + 8



 
【解析】分析：（1）根据负整数幂、绝对值的运算法则和特殊三角函数值即可化简求值．
（2）利用完全平方公式和平方差公式即可．
详解：（1）（[image: image178.png]


）-1+|[image: image179.png]


−2|+tan60°
=2+（2-[image: image180.png]


）+[image: image181.png]



=2+2-[image: image182.png]


+[image: image183.png]



=4
（2）（2x+3）2-（2x+3）（2x-3）
=（2x）2+12x+9-[（2x2）-9]
=（2x）2+12x+9-（2x）2+9
=12x+18
点睛：本题考查实数的混合运算和乘法公式，负整数指数幂的运算和相反数容易混淆，运用平方差公式计算时，关键要找相同项和相反项，其结果是相同项的平方减去相反项的平方．
38．观察以下等式：
第1个等式：[image: image184.png]


，
第2个等式：[image: image185.png]


，
第3个等式：[image: image186.png]Wil =

N

Wl =



，
第4个等式：[image: image187.png]


，
第5个等式：[image: image188.png]“ai] =

OV

vl =



，
……
按照以上规律，解决下列问题：
（1）写出第6个等式：                    ；
（2）写出你猜想的第n个等式：                    (用含n的等式表示)，并证明.
【来源】安徽省2018年中考数学试题
【答案】（1）[image: image189.png]


；（2）[image: image190.png]


，证明见解析.
【解析】【分析】（1）根据观察到的规律写出第6个等式即可；
（2）根据观察到的规律写出第n个等式，然后根据分式的运算对等式的左边进行化简即可得证.
39．计算：
（1）[image: image191.png]a(a +2b) - (a+ b)(a-b)




（2）[image: image192.png](x+2

X —

+x+2):

x?—4x + 4




【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】（1）[image: image193.png]2ab + b?



；（2）[image: image194.png]x + 2





40．对任意一个四位数n,如果千位与十位上的数字之和为9，百位与个位上的数字之和也为9，则称n为“极数”.
（1）请任意写出三个“极数”；并猜想任意一个“极数”是否是99的倍数，请说明理由；
（2） 如果一个正整数a是另一个正整数b的平方，则称正整数a是完全平方数，若四位数m为“极数”，记D（m）=[image: image195.png]


.求满足D（m）是完全平方数的所有m.
【来源】【全国省级联考】2018年重庆市中考数学试卷（A卷）
【答案】(1)1188, 2475; 9900(符合题意即可) (2)1188 ,2673 ,4752 ,7425.
41．有一张边长为a厘米的正方形桌面，因为实际需要，需将正方形边长增加b厘米，木工师傅设计了如图所示的三种方案：
[image: image196.png]



小明发现这三种方案都能验证公式：a2+2ab+b2=（a+b）2，对于方案一，小明是这样验证的：
a2+ab+ab+b2=a2+2ab+b2=（a+b）2
请你根据方案二、方案三，写出公式的验证过程．
方案二：
方案三：
【来源】浙江省衢州市2018年中考数学试卷
【答案】略
